

103

Проект.
Сов. секретно.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК ВКП/б/

О ноте Советского Правительства правительству
Ирана в связи с обменом письмами между Мосадды-
ком и послом США об оказании Ирану помощи со
стороны США.

Утвердить проект ноты Советского Правительства пра-
вительству Ирана в связи с состоявшимся 24 апреля с.г.
обменом письмами между премьер-министром Ирана Мосадды-
ком и послом США Гендерсоном по вопросу об оказании Ирану
так называемой помощи со стороны США /прилагается/.

Текст ноты после ее вручения иранскому послу опубли-
ковать.

58
104

Проект ноты Советского Прави-
тельства Правительству Ирана

В связи с состоявшимся в конце апреля 1952 г. обменом письмами между Премьер-Министром Ирана г. Мосаддыком и Послом США в Иране г. Гендерсоном по вопросу об оказании Соединенными Штатами Америки так называемой помощи Ирану, Министерство Иностранных Дел Союза Советских Социалистических Республик имеет честь сообщить Правительству Ирана следующее.

Из указанного выше обмена письмами видно, что между Правительствами Ирана и США достигнуто соглашение об оказании Ирану Соединенными Штатами Америки военной и финансовой помощи, и что Правительство Ирана, в свою очередь, взяло на себя определенные обязательства военного и политического характера.

Как видно из сообщений иранской печати, а также из заявлений представителей Иранского Правительства и Правительства США, Иранское Правительство в связи с этим соглашением обязалось возобновить контракты с американскими военными советниками в Иране. Это подтвердили в своих официальных заявлениях 27 апреля с.г. Министр Путей Сообщения Ирана Бушекри, с одной стороны, и 25 апреля Заместитель Государственного Секретаря США Макдермотт, с другой. Известно также, что американская военная миссия, прекратившая свою деятельность в январе с.г., в результате обмена письмами между г. Мосаддыком и г. Гендерсоном вновь возобновила свою работу, причем вновь начало действовать и Соглашение между США и Ираном от 23 мая 1950 г. о военной помощи и об американской военной миссии в Иране.

84
105
2.

Таким образом, в результате указанного выше обмена письмами и возобновления действия ирано-американского военного соглашения, Иранское Правительство ставит иранскую армию под контроль Правительства США. Тем самым иранская армия теряет характер армии независимого, суверенного государства.

Советское Правительство считает необходимым обратить внимание Иранского Правительства на то, что, соглашаясь на принятие так называемой американской помощи и в связи с этим беря на себя перед Соединенными Штатами определенные обязательства военного характера, Иранское Правительство фактически становится на путь содействия Правительству США в осуществлении его агрессивных планов, направленных против Советского Союза и стран народной демократии.

Такого рода действия Иранского Правительства нельзя рассматривать иначе, как действия, несовместимые с положениями о добрососедских отношениях, поддержание и укрепление которых является обязанностью сторон, подписавших Советско-Иранский Договор от 26 февраля 1921 года.